

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалевой Галины Петровны
на тему «Онтология трансцендентного космизма», представленной на
соискание ученой степени доктора философских наук по специальности
09.00.01 — онтология и теория познания

Диссертация Ковалевой Галины Петровны посвящена конструированию модели трансцендентного космизма посредством выявления онтологических оснований и методологических принципов ее построения. Автор выстраивает концептуальную модель трансцендентного космизма как отдельного направления в философии космизма, укорененного в истории философии и объединяющего онтологически родственные учения на основе платоновской мировоззренческой традиции и логики «метафизики всеединства».

Продуктивной представляется поставленная диссертантом задача дать сравнительный онтолого-гносеологический анализ различных вариантов космизма, понять связь этого направления с традициями каждой из культур, что позволило бы говорить не только о русском космизме, но и о космистских тенденциях в мировой философии. Так же автор ставит перед собой задачу исследовать возможность рационального обоснования трансцендентного космизма в смысловом пространстве современной культуры. Обе поставленные задачи успешно реализованы в диссертации.

К числу достоинств работы относится всесторонний анализ феномена духовности. Духовность является важнейшим объектом диссертационного исследования, она рассматривается как элемент связи «мир (космос) – человек – духовность», ключевой для трансцендентного космизма. Актуальность избранной диссертантом темы связана, помимо прочего, с авторской гипотезой, согласно которой именно в трансцендентном космизме духовность приобретает онтологический статус, она есть антропо-космологический принцип, способствующий выявлению специфики космо-антропо-эволюции (с. 10 автореферата). Новизну исследованию придает понимание духовности как онтологического свойства космоса, а именно, как проявления трансцендентного начала в человеке и космосе. Однако, на наш взгляд, такой подход не достаточно обоснован автором, поскольку исследование оставляет открытым ряд вопросов: каковы космические или природные, то есть, не связанные с человеческой деятельностью, признаки духовности? Каков источник ее объективности в контексте космического единства? Наконец, каков ее онтологический статус в плане генезиса?

Галиной Петровной проделан основательный историко-философский анализ учений, объединяемых признаками, характерными для выделяемого в диссертации онтологического типа «трансцендентный космизм». При этом автор отмечает, что все рассмотренные им исторические версии трансцендентного космизма являются объективно-идеалистическими учениями, рассматривающими космос как эманацию «Единого-Блага» или акт творения «Абсолюта-Бога» (с. 249 диссертации), так же для них характерны

принципы холизма. В этой связи хотелось бы уточнить, какие познавательные перспективы открывает построение новой классификации и дополнительное отнесение этих учений к такому типу онтологий как трансцендентный космизм?

В заключении следует сказать, что работа Ковалевой Галины Петровны «Онтология трансцендентного космизма» является основательным оригинальным исследованием, обладающим высокой степенью новизны и самостоятельности. Автору удалось сформулировать концептуальные моменты, связанные с построением продуктивной онтологической модели трансцендентного космизма. Логика изложения материала не вызывает возражений, выводы представляются обоснованными, наименования параграфов и их содержание, изложенное в автореферате, соответствуют заявленной теме и специальности 09.00.01 — онтология и теория познания. Представленное исследование отвечает требованиям, изложенным в пункте 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 — онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук,
09.00.01 – онтология и теория познания,
доцент, профессор
Сибирского государственного
университета науки и технологий
им. академика М.Ф. Решетнёва

Медова Анастасия Анатольевна

08 2019 г.

Медова Анастасия Анатольевна
ФГБОУ ВО Сибирский государственный университет науки и технологий
им. академика М.Ф. Решетнёва
660037, г. Красноярск, проспект им. газеты Красноярский рабочий, 31
тел.: 8 (391) 264-00-14; факс: 8 (391) 264-47-09
e-mail: amedova@list.ru

Зачин погашивши
с переселением



заверено
по работе
ИМ Савилов